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Επωνυμία

 

όνομα

 

Εντολέα ΓΕΝΙΚΗΓΕΝΙΚΗ

 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ
Σκοπός

 

δημοσκόπησης Έρευνα

 

κοινής

 

γνώμης

 

σχετικά

 

με

 

την

 

υπερχρέωση

 

των

 

νοικοκυριών

Ιδιαίτερα

 

χαρακτηριστικά

 

δείγματος Αντιπροσωπευτικό, άνδρες

 

και

 

γυναίκες, 18 ετών

 

και

 

άνω,  βάση

 

της

 
απογραφής

 

του

 

2001 της

 

ΕΣΥΕ

Μέγεθος

 

δείγματος/ γεωγραφική

 

κάλυψη 2.085 άτομα, πανελλαδικά, με

 

αναλογική

 

κατανομή

 

στις

 

13 περιφέρειες

 

της

 
χώρας

Χρονικό

 

διάστημα

 

συλλογής

 

στοιχείων Από

 

4 έως

 

8 Μαρτίου

 

2010

Μέθοδος

 

δειγματοληψίας Πολυσταδιακή

 

δειγματοληψία

 

με

 

χρήση

 

quota ως

 

προς

 

τη

 

γεωγραφική

 
κατανομή

 

του

 

πληθυσμού, το

 

φύλο

 

και

 

την

 

ηλικία.

Μέθοδος

 

συλλογής

 

στοιχείων Η

 

συλλογή

 

των

 

στοιχείων

 

έγινε

 

με

 

την

 

μέθοδο

 

των

 

τηλεφωνικών

 
συνεντεύξεων

 

και

 

βάση

 

ηλεκτρονικού

 

ερωτηματολογίου

Τυπικό

 

στατιστικό

 

σφάλμα Μέγιστο

 

σφάλμα

 

2,04% με

 

διάστημα

 

εμπιστοσύνης

 

95%

Η ΚΑΠΑ RESEARCH 
Βασ. Σοφίας

 

7α

 

, 10674, Αθήνα
+30 210 3621900
http://www.kapa-research.com
info@kapa-research.com

Είναι

 

μέλος

 

της

 

ESOMAR και

 

του

 

ΣΕΔΕΑ

 

και

 

τηρεί

 

τους

 

κώδικες
δεοντολογίας

 

για

 

τη

 

διεξαγωγή

 

και

 

δημοσιοποίηση

 

ερευνών

 

κοινής

 

γνώμης.



1,0

18,5

23,6

24,3

60,2

69,0

0 10 20 30 40 50 60 70

Εσφαλμένες εκτιμήσεις για τις
δυνατότητες δανεισμού

Οι επιθετικές πρακτικές των
τραπεζών τα προηγούμενα χρόνια

και τα υψηλά επιτόκια

Αδιαφορία των δανειοληπτών για
τα χρέη τους

Απρόοπτα γεγονότα στη ζωή των
δανειοληπτών

Δεν έχουν άλλη επιλογή

ΔΓ/ΔΑ

Αρκετοί
 

παραπονιούνται
 

ότι
 

τα
 

βγάζουν
 

δύσκολα
 

πέρα
 

και
 

είναι
 

υπερχρεωμένοι, 
εσείς

 

ποια
 

πιστεύετε
 

ότι
 

είναι
 

κατά
 

τη
 

γνώμη
 

σας
 

τα
 

αίτια
 

που
 

τα
 

νοικοκυριά
 υπερχρεώνονται: 



5,5

8,3

38,7

47,5

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Να παρέχονται συμβουλές και  εκπαίδευση
στους καταναλωτές για το πώς πρέπει να

χρησιμοποιούμε το δανεισμό

Να προσέχουν οι τράπεζες σε ποιους
δανείζουν

Να γίνει αυστηρότερη η νομοθεσία για
εκείνους που δεν πληρώνουν

ΔΓ/ΔΑ

Τι
 

πρέπει
 

να
 

γίνει
 

για
 

την
 

πρόληψη
 

της
 

υπερχρέωσης:



Εσείς
 

έχετε
 

χρέη
 

από
 

δάνεια
 

ή
 

κάρτες
 

σε
 

τράπεζες
 

στο
 

νοικοκυριό
 

σας;
 (όχι

 

χρέη

 

από

 

εμπορική

 

δραστηριότητα)

ΔΓ/ ΔΑ
0,7%

Όχι
38,4%

Ναι
60,8%



Έχετε
 

ληξιπρόθεσμες
 

οφειλές
 

(χρέη
 

καθυστερημένα) για
 

την
 

κάλυψη
 

καθημερινών
 αναγκών

 

(προς
 

επιχειρήσεις
 

κοινής
 

ωφέλειας
 

(ΔΕΗ,ΟΤΕ, ΕΥΔΑΠ),

 

ενοίκιο
 κοινόχρηστα);

4,5

82,5

3,1

4,5

9,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

ΔΕΗ,ΟΤΕ, ΕΥΔΑΠ

Κοινόχρηστα

Ενοίκιο

Καμιά

ΔΓ/ΔΑ



13,4

14,0

2,5

3,8

13,9

21,3

31,3

0 5 10 15 20 25 30 35

Για την αγορά καταναλωτικών αγαθών και υπηρεσιών

Για την κάλυψη έκτακτων αναγκών (λόγοι υγείας,
διαζύγιο,  απώλεια  εργασίας,  μετακόμιση κ.λ.π)

Επειδή το μηνιαίο εισόδημα δεν επαρκούσε για τη
κάλυψη των βασικών σας αναγκών

Για την κάλυψη εκπαιδευτικών αναγκών των παιδιών

Για διακοπές,  ταξίδια,  αναψυχή

Για άλλους λόγους

ΔΓ/ΔΑ

Για
 

ποιο
 

λόγο
 

λάβατε
 

καταναλωτικά
 

δάνεια
 

ή
 

χρεώσατε
 

τις
 

πιστωτικές
 

σας
 

κάρτες;

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη



2,6

33,4

9,5

20,5

26,9

60,6

0 10 20 30 40 50 60 70

Άγχος,  νευρικότητα,
ανασφάλεια

Διατάραξη των
οικογενειακών ή των
φιλικών σχέσεων

Προβλήματα υγείας

Προβλήματα στο χώρο
εργασίας

Κανένα σημαντικό
πρόβλημα

ΔΓ/ΔΑ

Εκτιμάτε
 

ότι
 

τα
 

χρέη
 

που
 

έχετε
 

σας
 

δημιουργούν
 ή

 

επιτείνουν
 

κάποια
 

από
 

τα
 

παρακάτω
 

προβλήματα; 
Πολλαπλή

 

επιλογή

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη



2,4

4,5

7,6

8,3

22,9

77,3

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Πληρώνω από το
εισόδημά μου

Πληρώνω το ελάχιστο

Έχω τη βοήθεια
συγγενών μου

Δανείζομαι από τη μία
τράπεζα και πληρώνω

την άλλη

Δεν πληρώνω γιατί δεν
μπορώ

ΔΓ/ΔΑ

Με
 

ποιο
 

τρόπο
 

διαχειρίζεστε
 

τα
 

χρέη
 

σας
 

προς
 

τις
 

τράπεζες
 Πολλαπλή

 

επιλογή

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη



Σε
 

σχέση
 

με
 

το
 

μηνιαίο
 

εισόδημά
 

σας
 

τι
 

ποσοστό
 

αντιπροσωπεύει
 

η
 

συνολική
 μηνιαία

 

δόση
 

δανείων
 

και
 

πιστωτικών
 

καρτών
 

που
 

πρέπει
 

να
 

καταβάλλετε;

ΔΓ/ΔΑ
3,6%Πάνω από 60%

16,0%

41-60%
18,5%

Έως 40%
61,9%

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη



Αν
 

καταβάλετε
 

τις
 

μηνιαίες
 

δόσεις
 

των
 

δανείων, 
το

 

εναπομένον
 

εισόδημά
 

σας
 

αρκεί
 

για
 

να
 

ζήσετε;

ΔΓ/ ΔΑ
4,5%

Όχι
33,4%

Ναι
62,1%

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη



Εάν εξυπηρετείτε σήμερα τα χρέη σας, πόσο
 

πιθανό
 

θεωρείτε
 να

 

μην
 

μπορείτε
 

να
 

είστε
 

συνεπείς
 

στους
 

επόμενους
 

δώδεκα
 

μήνες;

Καθόλου πιθανό
32,8%

Όχι και τόσο 
πιθανό
33,2%

Αρκετά πιθανό
20,2%

Πολύ πιθανό
12,1%

ΔΓ/ΔΑ
1,7%

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη



Με
 

βάση
 

τα
 

εισοδήματα
 

που
 

έχετε
 

ή
 

προσδοκάτε, πιστεύετε
 

ότι
 

είστε
 ή

 

θα είστε στο μέλλον σε θέση να εξοφλήσετε τα χρέη σας;

ΔΓ/ ΔΑ
11,4%

Όχι
23,7%

Ναι
64,8%

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη



Έχετε
 

δική
 

σας
 

κατοικία;

ΔΓ/ ΔΑ
0,6%Όχι

19,8%

Ναι
79,6%



Ξεπερνούν
 

τα
 

χρέη
 

σας
 

την
 

εμπορική
 

αξία
 

της
 

κατοικίας
 

σας;

ΔΓ/ΔΑ
8,9%

Όχι
84,2%

Ναι
6,8%

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη



Έχετε
 

πάρει
 

στεγαστικό
 

δάνειο;

ΔΓ/ ΔΑ
0,4%

Όχι
48,3%

Ναι
51,3%

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη



Το

 

ύψος

 

του

 

στεγαστικού

 

ή

 

των

 

στεγαστικών

 

δανείων

 

που

 

έχετε

 

στο

 

ακίνητό

 

σας

 υπερβαίνουν

 

το

 

80% της

 

αξίας

 

του

 

ακινήτου, μικρότερο

 

του

 

80% και

 

μεγαλύτερο

 

του

 

60% 
της

 

αξίας

 

του

 

ακινήτου, είναι

 

μικρότερο

 

του

 

60% της

 

αξίας

 

του

 

ακινήτου.

ΔΓ/ΔΑ
4,1%

Μικρότερο από 
60% της αξίας του 

ακινήτου
49,9%

60-80% της αξίας 
του ακινήτου

27,4%

Μεγαλύτερο από 
80% της αξίας του 

ακινήτου
18,6%

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη

 

και

 

έχουν

 

πάρει

 
στεγαστικό

 

δάνειο



Εξυπηρετείτε
 

το
 

στεγαστικό
 

δάνειο;

ΔΓ/ ΔΑ
1,2%

Όχι
4,7%

Ναι
94,1%

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη

 

και

 

έχουν

 

πάρει

 
στεγαστικό

 

δάνειο



2,1

2,8

0,9

2,3

8,0

17,8

66,1

0 10 20 30 40 50 60 70

Κανονικά χωρίς κανένα πρόβλημα

Με καθυστέρηση έως ένα μήνα

Με καθυστέρηση από 1 μήνα και μέχρι τρεις
μήνες

Με καθυστέρηση από τρεις και μέχρι έξι
μήνες

Με καθυστέρηση περισσότερο  από 6 μήνες

Δεν πληρώνετε πλέον καθόλου

ΔΓ/ΔΑ

Ανταποκρίνεστε
 

στην
 

πληρωμή
 

των
 

χρεών
 

σας;

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη



8,2

12,2

14,3

81,6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Καταναλωτικά και
πιστωτικές κάρτες

Στεγαστικά

Άλλα δάνεια

ΔΓ

Σε
 

ποια
 

είδη
 

δανείων
 

έχετε
 

καθυστέρηση
 

μεγαλύτερη
 

των
 

έξη
 

μηνών; 

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη

 

και

 

έχουν

 

καθυστέρηση

 

στην

 
πληρωμή

 

των

 

χρεών

 

τους

 

μεγαλύτερη

 

των

 

έξι

 

μηνών



Σε
 

ποια
 

είδη
 

δανείων
 

έχετε
 

καθυστέρηση
 

μεγαλύτερη
 

των
 

τριών
 

μηνών;

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη

 

και

 

έχουν

 

καθυστέρηση

 
στην

 

πληρωμή

 

των

 

χρεών

 

τους

 

από

 

3 έως

 

6 μήνες

3,3

10,0

13,3

76,7

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Καταναλωτικά και
πιστωτικές κάρτες

Στεγαστικά

Άλλα δάνεια

ΔΓ



Φοβάστε
 

ότι
 

τελικά
 

θα
 

χάσετε
 

το
 

σπίτι
 

σας;

Δεν φοβάμαι
19,7%

Φοβάμαι λίγο
15,2%

Φοβάμαι αρκετά
19,7%

Φοβάμαι πολύ
12,1%ΔΓ/ΔΑ

33,3%

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη, έχουν

 

καθυστέρηση

 

στην

 

πληρωμή

 

των

 
χρεών

 

τους

 

μεγαλύτερη

 

των

 

3 μηνών

 

και

 

έχουν

 

δικό

 

τους

 

σπίτι



Έχετε
 

άλλα
 

σημαντικά
 

περιουσιακά
 

στοιχεία;

16,6 81,7 1,7

40,2 58,3 1,5

45,4 53,1 1,5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Κάποιο οικόπεδο

Κάποιο διαμέρισμα

Κάποιον επαγγελματικό
χώρο

Ναι Όχι ΔΓ/ΔΑ



Τα
 

χρέη
 

σας
 

είναι
 

μεγαλύτερα
 

από
 

την
 

αξία
 

της
 

συνολικής
 

περιουσίας
 

σας;

ΔΓ/ΔΑ
3,8%

Όχι
84,4%

Ναι
11,8%

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη



Θα
 

σας
 

ενδιέφερε
 

να
 

προχωρήσετε
 

σε
 

διευθέτηση
 

(φιλικό
 

διακανονισμό) 
των

 

χρεών
 

σας
 

με
 

τους
 

δανειστές
 

σας;

Ναι
36,1%

Όχι
55,1%

ΔΓ/ΔΑ
8,7%

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη



4,5 94,1 1,4

38,8 56,9 4,3

43,2 52,9 4,0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Τη Γενική Γραμματεία
Καταναλωτή

Τις ενώσεις καταναλωτών

Τις Τράπεζες

Πολύ & Αρκετά Λίγο & Καθόλου ΔΓ/ΔΑ

Γενικά
 

σε
 

ποιο
 

βαθμό
 

εμπιστεύεστε
 

κάθε
 

έναν
 

από
 

τους
 

παρακάτω
 

φορείς
 στο

 

θέμα
 

της
 

προστασίας
 

των
 

υπερχρεωμένων
 

νοικοκυριών;



Έχετε
 

ενημερωθεί
 

ή
 

ακούσει
 

για
 

το
 

Σχέδιο
 

Νόμου
 

για
 

τη
 

ρύθμιση
 

των
 

οφειλών
 νοικοκυριών

 

του
 

Υπουργείου
 

Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας
 

και
 

Ναυτιλίας;

Δεν απαντώ
0,5%Δεν γνωρίζω 

τίποτα
35,6%

Κάτι έχω ακούσει
39,2%

Ναι
24,7%



Πως
 

κρίνετε
 

τη
 

δυνατότητα
 

σε
 

όσους
 

από
 

τους
 

παραπάνω
 

αναλάβουν
 

να
 

ξοφλήσουν
 χρέη

 

που
 

αντιστοιχούν
 

στο
 

85% της
 

αξίας
 

της
 

κατοικίας
 

τους
 

μέσα
 

στα
 

επόμενα
 

20 
χρόνια

 

να
 

κρατήσουν
 

και
 

να
 

σώσουν
 

την
 

κατοικία
 

τους

Αρνητικά
6,9%

Μάλλον αρνητικά
5,1%

Μάλλον θετικά
37,9%

Θετικά
42,8%

ΔΓ/ΔΑ
7,3%



Από

 

την

 

πρώτη

 

ημέρα

 

ανακοίνωσης

 

κάποιων

 

μέτρων

 

του

 

νόμου, οι

 

τράπεζες

 

αλλά

 

και

 

κάποια

 
μέσα

 

ενημέρωσης

 

άσκησαν

 

κριτική

 

στο

 

Υπουργείο

 

με

 

βασικό

 

επιχείρημα

 

ότι

 

το

 

νομοσχέδιο

 

βάζει

 
σε

 

κίνδυνο

 

το

 

τραπεζικό

 

σύστημα. Εσείς

 

πως

 

κρίνετε

 

τις

 

αντιδράσεις

 

αυτές;

Αβάσιμες
39,6%

Μάλλον αβάσιμες
37,7%

Μάλλον βάσιμες
14,8%

Βάσιμες
7,8%



Θα

 

θέλατε

 

να

 

υπαχθείτε

 

σε

 

μία

 

ρύθμιση

 

όπως

 

προβλέπει

 

το

 

σχέδιο

 

νόμου

 

για

 

τα

 

υπερχρεωμένα

 

νοικοκυριά

 

όπου

 
με

 

αντάλλαγμα

 

την

 

απαλλαγή

 

από

 

χρέη, θα

 

κρατούσατε

 

από

 

το

 

μηνιαίο

 

εισόδημά

 

σας

 

για

 

τέσσερα

 

χρόνια

 

μόνο

 
το

 

απαραίτητο

 

για

 

τις

 

βασικές

 

σας

 

ανάγκες

 

ενώ

 

το

 

υπόλοιπο

 

εισόδημα

 

θα

 

προοριζόταν

 

για

 

την

 

εξόφληση

 

των

 
χρεών

 

και

 

αφού

 

προηγουμένως

 

ρευστοποιούσατε

 

την

 

περιουσία

 

σας

ΔΓ/ΔΑ
11,8%

Όχι
74,5%

Ναι
13,7%

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη



Αν

 

ο

 

νόμος

 

σας

 

δώσει/έδινε

 

τη

 

δυνατότητα

 

να

 

κάνετε

 

ρύθμιση

 

να

 

κρατήσετε

 

και

 

να

 

γλιτώσετε

 

(απαλλάξετε

 

από

 
τον

 

πλειστηριασμό) την

 

κατοικία

 

υπό

 

τον

 

όρο

 

όμως

 

ότι

 

μέσα

 

σε

 

είκοσι

 

χρόνια

 

θα

 

εξοφλήσετε

 

ποσό

 

ίσο προς το

 
85% της

 

αξίας

 

του

 

ακινήτου

 

σας, θα

 

επιλέγατε

 

να

 

κρατήσετε

 

το

 

ακίνητό

 

σας

 

αναλαμβάνοντας

 

αυτό

 

το

 

χρέος

 

ή

 

θα

 
το

 

αφήνατε

 

να

 

βγει

 

στον

 

πλειστηριασμό; 

ΔΓ/ΔΑ
23,5%

Όχι
19,7%

Ναι
56,8%

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη

 

από

 

στεγαστικό

 

δάνειο



3,0

61,0

5,8

24,7

24,7

0 10 20 30 40 50 60 70

Από εισπρακτικές
εταιρείες

Από τράπεζες

Δικηγορικά γραφεία

Ποτέ

ΔΓ/ΔΑ

Έχετε
 

δεχθεί
 

τηλεφωνικές
 

οχλήσεις
 

για
 

τα
 

χρέη
 

σας;
 Πολλαπλή

 

επιλογή

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη



4,9

18,1

9,3

9,9

57,8

0 10 20 30 40 50 60

Μέχρι πέντε

Από έξι έως δέκα

Δέκα έως είκοσι

Πάνω από είκοσι

ΔΓ/ΔΑ

Ποιος
 

είναι
 

ο
 

μεγαλύτερος
 

αριθμός
 

οχλήσεων
 

που
 

είχατε
 

μέσα
 

σε
 

ένα
 

μήνα
 

για
 

κάθε
 οφειλή

 

σας

Βάση: Όσοι

 

απάντησαν

 

ότι

 

έχουν

 

χρέη

 

και

 

δέχθηκαν

 

τηλεφωνικές

 

οχλήσεις



Συμφωνείτε
 

να
 

απομαγνητοφωνείται
 

υποχρεωτικά
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